8.72
Dots: 

1) a= 50cm =0.5m

b= 40cm = 0.4m

m kastes = 3kg

m akmens = 5kg
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ūdens = 1000 kg/m3
(V = 
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m

, kur V - iegrimušas 

daļas tilpums

m - kastes un akmens masa)

2) c=11 cm= 0.11 m
m akmens = 20 kg

Jāaprēķina:

1) h - ?

2) Vai kaste peldēs?
Risinājums:
1) 

Mēs mēģināsim nevien atrisināt uzdevumu, bet arī noskaidrot, kāpēc V = 
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m

, kur V - iegrimušas 

daļas tilpums un m - kastes un akmens masa!

1. Kad kaste ar akmeni atrodas ūdenī, uz tiem darbojas smaguma spēks Fg, kurš darbojas uz leju un Arhimēda spēks FA, kas izspiež kasti uz augšu

2. Kad kastes daļa iegrims ūdenī, iestāsies līdzsvars - kaste peldēs ūdenī un vairs negrims lejā, tad pēc II Ņūtona likuma var rakstīt:

FA=Fg
FA= 
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ūdens*g*V kastes, kas iegrima, kur

g - brīvas krišanas paātrinājums, g
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»

m/s2
Fg = m*g, kur

m = m kastes+ m akmens
Tad, ievērojot, ka FA=Fg
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ūdens*g*Vkastes, kas iegrima = (m kastes+ m akmens)*g
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ūdens*Vkastes, kas iegrima = (m kastes+ m akmens)

Vkastes, kas iegrima =
[image: image8.wmf]udens
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Vkastes, kas iegrima=
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3. Ievērojot to, ka Vkastes, kas iegrima = Spamata* h, iegūst:

h=
[image: image10.wmf]pamata
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Atbilde: Kaste iegrims 4 cm dziļumā.

2) Ja kastes c = 0.11 m, tad tās tilpums ir V pilnais = a*b*c = 0.4*0.5*0.11 = 0.022 m3
un maksimāla Arhimēda spēka vērtība ir FA = 
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ūdens*g*V pilnais = 1000*10*0.022 = 220 N

Bet ja kastes un akmens masa ir 20+3=23 (kg), tad uz tiem darbojas

Fg = m*g=23*10 = 230 N

Fg > FA , tāpēc kaste nogrims, jo Arhimēda spēks vairs nespēs pārvarēt smaguma spēku
Atbilde: Nē, kaste nepeldēs.
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